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Gewöhnliche Differentialgleichungen

50. (HA) Berechnen Sie die allgemeine Lösung des Systems

ẋ =




1 0 0
−1 1 0
0 −1 0


x +




et

−et

tet


 .

51. (HA)(Kriterium von ROUTH-HURWITZ).

Zeigen Sie, dass für ein Polynom p(z) = z3 + a1z
2 + a2z + a3 mit reellen Koeffizienten gilt:

Reλi < 0 für alle Nullstellen λi von p ⇔ ai > 0 für 1 ≤ i ≤ 3 und a1a2 > a3.

52. (ÜA) Bestimmen Sie ein Fundamentalsystem für die Gleichung y(4) = 2y(3) − ÿ und die
Lösung zur Anfangsbedingung (y(0), ẏ(0), ÿ(0), y(3)(0)) = (1, 2, 3, 4).

53. (ÜA) Die Funktion f ∈ C0(R2;R), (t, x) 7→ f(t, x) sei ω-periodisch bzgl. t und lokal
Lipschitz-stetig bzgl. x. Es sei y ∈ C1([0,∞[,R) eine beschränkte Lösung der Differen-
tialgleichung ẏ = f(t, y). Zeigen Sie, dass die Folge y(kω)k∈IN monoton und konvergent
ist.
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